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MOTTO



	إِنَّ اللَّهَ لا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّى يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ وَإِذَا أَرَادَ اللَّهُ
 بِقَوْمٍ سُوءًا فَلا مَرَدَّ لَهُ وَمَا لَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَالٍ.
“Sesungguhnya Allah tidak mengubah keadaan sesuatu kaum sehingga mereka mengubah keadaan yang ada pada diri mereka sendiri. Dan apabila Allah menghendaki keburukan terhadap sesuatu kaum, maka tak ada yang dapat menolaknya; dan sekali-kali tak ada pelindung bagi mereka selain Dia” 
(Q.S. Ar Ra’d ayat 11).
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ABSTRAKSI

Umy Wardani
SIARAN DAKWAH PADA PROGRAM ACARA “ZONA RELIGI” DI RRI PRO 2 SEMARANG.

Kecanggihan teknologi komunikasi radio yang turut serta mempengaruhi seluruh aspek kehidupan manusia, termasuk dalam kegiatan dakwah. Dengan mengetahui kelebihan radio, maka media radio dapat dimanfaatkan sebagai media dakwah. Dari sekian banyak jumlah media radio komunikasi massa bersifat audio (radio) sebagian masyarakat menganggap RRI Pro 2 radio yang terdapat di frekuensi 95.3 FM dan Streaming http://pro2.rrisemarang.co.id/live-streaming di pandang sebagai komunikasi yang mampu tampil beda dalam memberikan pelayanan kepada pendengarnya dengan berupaya menyajikan program yang bernuansa Islami. Selain itu, suatu program yang berkualitas tentu saja dipengaruhi oleh bagaimana program itu diproduksi dan dikemas suatu produksi yang baik, tentu akan menghasilkan program yang baik pula.
Berdasarkan latarbelakang dan pemikiran di atas, maka penulis tertarik untuk mengetahui bagaimana proses siaran dakwah pada program acara “Zona Religi” di RRI (Radio Republik Indonesia) Pro 2 Semarang? dan apa saja kelebihan dan kekurangan siaran dakwah pada program acara “Zona Religi” di RRI (Radio Republik Indonesia) Pro 2 Semarang?
Pada tahap awal program acara Zona Religi ini dimulai dengan pra produksi, dimana tim produksi melakukan proses perencanaan dan persiapan. Dilanjutkan dengan proses produksi yang dilakukan langsung (live), dengan format talkshow dengan konsep dialog interaktif yaitu setiap hari pukul 17.00-18.00 WIB. Sedangkan proses pasca produksi yakni evaliasi, evaluasi kecil dilakukan setiap sepekan sekali sedangkan evaluasi besar dilakukan 6 bulan sekali dan berlaku untuk semua program.
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode kualitatif yaitu dengan mengutamakan hasil perolehan data yang didapat melalui metode observasi, wawancara dan dokumentasi yang mendatangi langsung kantor RRI Pro 2 Semarang dan bertemu langsung dengan pimpinan dan staf RRI Pro 2 kemudian temuan-temuan tersebut dikritisi secara deskriptif, dengan maksud agar nantinya pembaca dapat memahami tentang permasalahan yang dibahas dalam penelitian ini. Tentunya dengan menggunakan teori-teori yang didapat.
Berdasarkan hasil penelitian, diperoleh kesimpulan bahwa program Zona Religi dan program-program yang disiarkan melalui RRI Pro 2 Semarang ini mengacu pada acuan dasar siaran. Radio pada umumnya dan memiliki standar operation procedure (SOP), di mana proses siaran/produksi ini terdiri dari tiga bagian utama, yaitu: tahap pra produksi,produksi dan pasca produksi.
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